

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Арутюнов В. В. Геоинформатика // Итоги науки и техники. Сер. Общая геология. Т. 30.—М.: ВИНТИ, 1996.— 148 с.
2. Хайтун С. Д. Наукометрия: состояние и перспективы.— М.: Наука, 1983.— 344 с.
3. Прайс Д. Малая наука, большая наука/ Пер. с англ. // Наука о науке.— М.: Прогресс, 1966.— С. 98.
4. Глушков В. М. Основы безбумажной информатики.— М.: Наука, 1982.— 352 с.
5. Арутюнов В. В. Хронологический анализ запрашиваемости диссертаций и отчетов по НИОКР в области геологии и недропользования // НТИ. Сер. 1.— 1996.— № 10.— С. 17-21.

Материал поступил в редакцию 24.04.97

УДК [002.55:061.215-005.2](470+571)

Е. М. Ястребова

Информационное обеспечение женского движения в России в конце XX века

Рассматриваются исключительно новые и только отчасти относительно новые виды, а также каналы получения специфически женской информации (т. е. полезной, необходимой и отражающей специфические особенности и типические проявления, по другому — гендерные характеристики женщин), которые возникли или модифицировались в России в конце 80-х, начале 90-х гг. и были обусловлены главным образом социально-экономическими реформами.

Тенденция появления и накопления массивов специфически женской информации прослеживается во многих странах мира. Россия исключение не представляет. Это связано с усилением активности женщин в общественной жизни, борьбой за равные права для женщин и мужчин и существенным укреплением женского самосознания. Для того, чтобы сложилось более или менее целостное представление о так называемом специфически женском информационном пространстве России (СЖИПР), представим участников, из которых оно складывается.

Прежде всего, согласно официально-географическому статусу участников можно разделить на российских (далее мы опишем их деятельность более подробно), иностранных и международных. В число иностранных участников входят Культурный центр им. Гете (ФРГ), Американский культурно-информационный центр, аналогичные центры других государств мира (Великобритания, Франции, Болгарии и т. д.), расположенные в Москве и крупных городах России.

Международные участники — Комиссия Европейского сообщества, информационный центр ООН, Сеть женщин Восток—Запад (СЖВЗ—Network East—West Women) и др. Деятельность первых двух участников в особых комментариях не нуждается, то же, чем занимается Сеть женщин Восток—Запад необходимо пояснить. Эта сеть женщин Востока и Запада появилась в 1990 г. с целью образования широкой платформы и постоянной основы для обсуждения феминистскими вопросами значения пола в политической и общественной жизни стран Восточной и Центральной Европы и бывшего Советского Союза. Членами данной организации являются женщины различных профессий (юристы, преподаватели, журнали-

сты, врачи и т. д.), активистки женского движения из Албании, Болгарии, Венгрии, Германии, Македонии, Литвы, Польши, России, Румынии, Сербии, Словакии, Словении, Украины, Чехии, Хорватии. Сеть содействует частным лицам и организациям в установлении контактов друг с другом и предоставляет доступ к уникальной базе данных, помогает женщинам в освоении принципиально новой международной стратегии для горизонтального обмена идеями, приобщает своих членов к международному уровню мышления и решения проблем. Резюме и краткое описание целей всех участниц Сети заносятся в справочник, который получает каждый вновь вступающий в нее. В России при непосредственном участии Сети была создана первая электронная женская почта и первые русские женские электронные конференции в сети "Гласнет", на которые сегодня подписались более 40 женских организаций нашей страны. В настоящее время Сеть женщин Восток—Запад много внимания уделяет оказанию помощи женщинам в получении достоверной и оперативной экономико-юридической информации.

Второй аспект, по которому можно разделить участников специфически женского информационного пространства, это — их учредители, т. е. либо государство вместе с партнерами из негосударственной сферы, либо только негосударственные и неправительственные организации. Под первыми мы подразумеваем прежде всего специализированные филиалы публичных библиотек (например, в Москве — библиотека № 44), которые получают и предоставляют в распоряжение пользователей документы (причем не только на бумажных носителях) различных общественных в том числе женских союзов и ассоциаций. В ближайшем будущем количество подобных специализированных подфон-

дов в публичных библиотеках Москвы и еще шести регионов европейской части нашей страны будет увеличено. Это предусматривает проект Библиотечного благотворительного фонда (Россия), финансируемый совместно с Фондом Евразия (США). В рамках проекта предполагается осуществить пилотажные исследования и найти оптимальные модели информационного взаимодействия между публичными библиотеками и некоммерческими организациями.

Негосударственными участниками являются так называемые независимые библиотеки и архивы (последние хуже других участников оснащены современной техникой и технологиями). Особо следует выделить Московскую независимую библиотеку (МНБ), которая была первой библиотекой такого вида. Она создавалась еще в 1988 г. для ознакомления граждан СССР с русскоязычной литературой, написанной в основном авторами-диссидентами и появлявшейся, как правило, на Западе. Это естественным образом привело к тому, что в первые годы своего существования Библиотека находилась на нелегальном положении. Официально перерегистрирована Библиотека была в 1992 г. В фонде МНБ (всего 6 тыс. книг и 5 тыс. названий журналов) встречаются весьма нетривиальные издания, освещающие положение женщины и ее роль в более справедливом переустройстве мира с современными, т. е. непатриархальными позициями. В Библиотеке имеется путеводитель по женским организациям Санкт-Петербурга, а также хрестоматия феминизма на русском языке "Женские чтения" под редакцией руководительницы Центра гендерных исследований нашей северной столицы О. Липовской. МНБ участвует в проекте пользователей программы "PROSAY" и создает собственный автоматизированный каталог, который в будущем возможно будет объединен с другими подобными поисковыми средствами.

Среди независимых архивов выделим центр документации "Народный архив", образованный в 1989 г. при поддержке Российского Государственного гуманитарного университета. Любой гражданин и гражданка нашей страны могут сдать сюда на хранение личные письменные материалы — дневники, записки, переписку, наброски статей и т. п. (в недалеком будущем, вероятно, и дискеты с аналогичной информацией? — Е. Я.), совокупность которых, несмотря на известную субъективность отдельных собраний, позволяет яснее и масштабнее, иногда в совершенно неожиданном ракурсе увидеть прошлое нашей страны, спроецировать его в настоящее и будущее. В 1995 г. архив издал уникальную книгу — "Женская судьба в России".

Третий аспект дифференциации участников женского информационного пространства — принадлежность к женским проектам, которые от проектов вообще отличаются некоторыми своеобразными чертами, как то: отсутствие иерархичности, совместная наработка и распространение новых знаний и умений, хорошо налаженные неформальные контакты внутри группы. Правильнее данные проекты в силу их всеобъемлющего характера и параллельного протекания процессов стоило бы называть информационно-документационно-образовательными. Они главным образом реализуются женщинами во благо и во имя женщин как настоящих, так и грядущих поколений. Рассмотрим

ведущие направления деятельности и задачи некоторых российских женских проектов, получивших наибольшую известность и общественный резонанс в нашей стране и за рубежом. ADL (Archive—Data Base—Library, именно так он назывался участниками и под таким названием стал известен специалистам) был одним из наиболее комплексных и весьма удачных женских информационных проектов, так как в его подразделениях (т. е. архиве, базе данных и библиотеке, размещенных в Москве) накапливались с наибольшей видовой полнотой и хронологической глубиной документы о разветвлении женского движения в нашей стране и за ее пределами. Проект осуществлялся в рамках программы немецкого женского фонда Фрауенанштифтунг (Frauenanstiftung) из Гамбурга и был направлен на формирование и совершенствование в Восточной Европе и Турции женской инфраструктуры в начале 90-х гг. Участники проекта выполнили все поставленные перед ними цели в 1995 г., после чего три составные части ADL размежевались и стали существовать автономно, так как найти большую сумму денег для продолжения подобной колоссальной работы оказалось невозможным.

На начало 1997 г. Архив располагал более чем 2 тыс. единиц хранения, распределенных по 26 подфондам, 46 наименованиями журналов и газет. В нем собраны первичные (аутентичные) материалы, прямо или косвенно относящиеся к новейшей женской истории в России, подготовленные и изданные женскими объединениями и союзами (программы, уставы, заявления, листовки, плакаты и т. п.), неправительственными, а также официальными органами РФ (например, Министерством социальной защиты), здесь много "серой" литературы. Незначительная, однако весьма ценная часть фонда — аудио- и видеокассеты с записями мероприятий, проведенных в начале 90-х гг. ADL, другими женскими организациями, а также теле- и радиопередач федерального и московского телевидения о женщинах и специально посвященных им программ, с беседами о профессионализме в женском движении. Алфавитный каталог Архива на русском и английском языках значительно упрощает работу с ним иностранным посетителям.

В беседе с автором настоящей статьи (январь 1997 г.) руководительница Архива З. Хоткина сообщила, что после завершения проекта ADL пришлось преодолеть ряд проблем, возникших из-за отсутствия финансирования. Бесплатное размещение в стенах одной ветеранской организации оказалось спасением. В 1996 г. фонд Архива пополнился только видеофильмами — учебные лекции, интервью по гендерной тематике с ведущими женщинами — учеными России (всего — 104 часа записей), а также материалами Всемирной женской конференции в Пекине 1995 г., которые, к сожалению, пока довольно поверхностно закаталогизированы и систематизированы опять-таки по причине невозможности оплаты данной работы. Но вопреки бедственному денежному положению, Архив сохранился и это — самый важный итог. В ближайшем будущем видимо в дополнение к Архиву начнется комплектование учебной библиотеки, будут осуществляться образовательные программы для студентов, преподавателей и ученых, занимающихся женским вопросом. Фонд Форда выделил на эти цели необходимые средства.

База данных ADL называлась "ЖИСЕТ+". За три года в нее были занесены сведения о 250 женских организациях и 740 наиболее ярких представительницах женского движения России. В настоящее время деятельность продолжается в рамках проекта Женская информационная сеть (Женсет, руководительница Т. Тройнова). Женсет действует благодаря помощи Фонда Евразия. Основная цель Женсет — сбор и распространение (в том числе по подписке на коммерческой основе, что было исключено в ADL) информации о женских организациях России и СНГ. Небольшим тиражом выпущен сборник с перечнем организаций, поддерживающих морально и материально женское движение. Постоянно редактируется база данных — на конец декабря 1996 г. в ней содержались сведения уже о 400 женских организациях и 1000 представительницах женского движения, кроме того, регулярно пополняются банки данных по событиям и публикациям женской тематики. В настоящее время ведется поиск средств на издание путеводителя по женским организациям России. Один или несколько раз в квартал по средам совместно с Обществом гуманитарных инициатив "Пролог" (г. Жуковский) устраиваются семинары под общим названием: "Информационное обеспечение женского движения в России сегодня. Проблемы информационного пространства", которые пользуются большой популярностью и собирают представительниц почти 40 женских организаций Москвы и Подмоскovie. Один раз семинар проводился в Мурманске. На семинаре в январе 1997 г. был избран консультативный совет, который будет изучать и прогнозировать информационные потребности российских женщин, выявлять и распространять наиболее актуальную, стратегически важную для них информацию, разработает первый российский женский тезаурус.

Фонд библиотеки проекта ADL насчитывал около 1500 томов. Основная идея при его формировании заключалась в том, чтобы создать массив литературы, освоение которой помогло бы российским женщинам обрести свободу (нравственную и духовную), а также необходимые знания и здоровье. Феминистической и непатриархальной литературы о женщинах в конце 80-х — начале 90-х гг. на русском языке было крайне мало, поэтому директор библиотеки Л. Федорова закупила философские, социологические, психологические и религиозные труды женской направленности. Очень кстати оказалась коллекция книг, выпущенных в нашей стране в 50–60-е гг. на тему: "Женщина и социализм в СССР", подобранная и подаренная ADL одной из сподвижниц московского женского движения.

Все материалы Архива, Библиотеки, а также сведения базы данных мог получить каждый посетитель и поработать с ними в офисе ADL. Участницы проекта занимались справочно-библиографической и информационной работой (в частности, однажды автор настоящей статьи получила подробный перечень женских библиотек, архивов, органов информации и документации Австрии, что помогло в планировании командировки в эту страну), распространением брошюр и периодических изданий женской проблематики в женской среде, обучали фандрейзингу. Они наладили, поддерживали и сохранили хорошие связи с 40 жен-

скими организациями в 20 регионах России, в том числе благодаря использованию современных технологий.

Независимый женский форум (НЖФ, Москва) — влиятельная женская организация России — свои корни и истоки берет в независимом женском движении, заявившем о себе на волне демократизации в конце 80-х — начале 90-х гг. Актив Форума сложился в результате проведения Независимых женских встреч в Дубне 1991 и 1992 гг., провозгласивших своим девизом — "Демократия минус Женщина — Не Демократия!" Большую часть своего бюджета сегодня НЖФ получает от Фонда Форда. С Форумом тесно сотрудничают 40 женских организаций, в пяти регионах России (Воронеж, Мирный, Петрозаводск, Псков и Челябинск) работают аналогичные московскому информационные центры с необходимыми аппаратными и программными средствами. Почтовая рассылка по сети НЖФ осуществляется один раз в три месяца, по электронной почте — раз в неделю. НЖФ выпускает собственный Вестник, который содержит актуальную информацию и аналитические материалы по женскому движению и гендерным исследованиям. Активно посещается цикл лекций, организуемый НЖФ в течение года с периодичностью раз в неделю, раскрывающий теоретические и практические вопросы феминизма. Характеристику НЖФ Вы найдете в Интернете — WWW.jwl.ru/win/women/org001.

Большую работу по информированию женщин (в том числе по электронной почте и факсимильной связи) проводит библиотека Московского центра гендерных исследований (МЦГИ), созданная в 1990 г. усилиями членов Центра при значительной поддержке зарубежных научно-исследовательских и общественных организаций, а также индивидуальных лиц. В настоящее время в фонде библиотеки насчитывается более 1500 единиц хранения, из них более половины (около 800 единиц) — книги. Основная часть фонда — уникальное в России собрание фундаментальной и научно-практической литературы по истории и настоящему феминизма, по проблемам гендерных исследований, становлению и развитию сектора неправительственных организаций.

Библиотекой постоянно пользуются сотрудники не только МЦГИ и лаборатории гендерных исследований Института социальной экономики и проблем народонаселения, но и других подразделений Российской академии наук (в частности — институтов социологии, философии, Востоковедения, этнографии и др.). Библиотеку довольно часто посещают студенты, аспиранты и профессора университетов и академий не только Москвы, но и других городов РФ и СНГ. В ней есть справочно-библиографический отдел с разветвленной системой каталогов и картотек, хорошим подфондом справочной литературы, она открыта для всех заинтересованных лиц.

Женский инновационный фонд (ЖИФ) — московская общественная организация — существует с 1992 г. ЖИФ стремится к достижению двух главных целей: 1) внутренний и международный обмен ноу-хау в сфере управления народным хозяйством, опытом в области образования и повышения квалификации женщин, а также важной информацией для роста экономической, политической и обще-

ственной активности женщин и развития бизнеса, организованного женщинами, 2) обеспечение деятельности региональной автоматизированной информационной сети для женских организаций, сотрудничающих с ЖИФ. Для этого Фондом проводятся семинары по использованию телематики, выпускаются рекламные, информационные и проблемные материалы, а также руководства и пособия. Большое значение для доведения информации до широкого круга заинтересованных женщин имеет база данных "Женская цепь" со следующими банками: женщины как лидеры в предпринимательстве; женщины в банковских структурах; женский и семейный туризм; финансовая поддержка женских проектов; учебные программы по повышению квалификации; Вестник ЖИФ (электронная кумулированная версия всех выпусков), отечественные и международные периодические женские издания. Пятидневные тренинги по телематике проводятся по мере необходимости с 1993 г., иногда на них приглашаются зарубежные специалистки и активистки женского движения. В 1995 г. ЖИФ создал первый женский сервер в России, пока в нем содержится минимум информации, но, верится, что вскоре число записей увеличится и ими будут часто и продуктивно пользоваться женщины России и зарубежья.

Итак, разнообразные независимые женские проекты и организации, возникшие в нашей стране в последнем десятилетии XX века, осуществляют разностороннее информирование женщин в виде устных консультаций, письменных справок, семинаров и тренингов, телефона доверия, распространяя при этом специфически женскую информацию и применяя современные компьютерные средства. Они выпускают собственные журналы, газеты, другие периодические и неперидические издания на различных носителях (например, "Феминформ" свободного объединения феминистских организаций — "Сафо", Москва; "Женский клуб" — Фонда поддержки женских инициатив, Кемерово и др.), способствуют ускорению неформального обмена информацией через женские кафе, женские клубы, дни встреч, электронную почту.

Освещая новые формы информирования россиянок и активисток женского движения, следует еще раз особо упомянуть Интернет, к услугам которой они все чаще и чаще обращаются. Абстрагируясь от негативных аспектов использования Интернета, нужно подчеркнуть небюрократичность и быстроту в распространении специфически женской ин-

формации через эту мировую сеть. Вполне уместно отметить прогресс в специальных женских дискуссиях и накоплении женской информации в Интернете, в развитие которых женщины нашей страны вносят вполне ощутимый вклад.

Выводы

- для информирования женщин используются практически все возможные виды информации — печатная, фотографическая, звуковая, видео, мультимедийная, а также каналы ее передачи (формальные и неформальные);
- по мере информатизации российского общества возрастает роль машиночитаемой специфически женской информации;
- при помощи современной телематики устранена информблокада, в которой находились советские и российские женщины более 70 лет при социализме;
- благодаря особой атмосфере сестринства, в женских проектах почти не существует различий между специальной и личной информацией;
- руководство проектов все отчетливее понимает необходимость грамотного и надежного информационного сопровождения и обеспечения женского движения, создания и сохранения специфически женской информации;
- динамика и спонтанность женского движения на фоне нестабильности российского общества приводят к быстрому старению информации и требуют больших усилий и затрат по актуализации данных;
- большую роль в финансировании создания и предоставления пользовательницам и пользователям специфически женской информации пока играют зарубежные благотворительные фонды и организации;
- многообразие субъектов женского информационного пространства нередко вызывает дублирование их деятельности по сбору и оценке сведений, распыление средств и возможностей, с одной стороны, снижает полноту, повышает трудоемкость сбора информации — с другой, хотя и демократизирует информационное пространство;
- несмотря на все трудности и проблемы переходного периода, информационное обеспечение женских проектов в России и других государствах мира постепенно улучшается.

Материал поступил в редакцию 11.04.97.